

С П Р А В К А

О проявлениях идеологически вредного характера на территории Тракайского района и профилактические мероприятия по их предупреждению за 1973 год и 5 месяцев 1974 года.

20
ТРАКАЙСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР

№ 449
17. 06. 1974 г.

За 1973 год и 5 месяцев 1974 года на территории района совершено 4 проявления.

Так, в феврале 1973 года учащиеся Электренайского профтехучилища ЙУКАЛТЕ Дануте, 1955 г. рождения, БАРТИВИЧОС Ромуальдас, 1954 г. рождения, и другие, всего 13 учеников размножали и распространяли стихотворение националистического содержания в отношении самосожжения КАЛАНЫ, полученное ЙУКАЛТЕ от спортсменов-пловцов учащихся 10 Шяуляйской средней школы во время их пребывания в пос. Электренай.

По данному факту 13 учеников были сотрудниками КГБ профилактированы и предупреждены о недопустимости впредь подобных действий.

Среди учащихся профтехучилища были проведены беседы по разъяснению неправильного понимания ими о самосожжении Каланты поднятого в связи с этим националистическими элементами шумихи.

ЙУКАЛТЕ, БАРТИВИЧОС, СТАНКИВИЧОС и ГАДОМАВИЧОС являются членами ВЛКСМ.

О вредных проявлениях в профтехучилище и принятых мерах информированы РК КП и ВЛКСМ Литвы, а также партийная организация и администрация училища, которые провели ряд политко-воспитательных мероприятий среди учащихся училища.

Однако, несмотря на проведенные профилактические и другие воспитательные мероприятия, в декабре 1973 года учащийся того же училища ГРЕЙЛИС Викторас, 1955 г. рождения, на почве систематического прослушивания антисоветских радиопередач из-за границы среди одноклассников стал допускать националистические высказывания. На стенах в своей квартире учинил националистические подписи. В связи с этим ГРЕЙЛИС дважды вызывался в каминет госбезопасности для проведения с ним профилактической беседы. Во время второго вызова одноклассники ГРЕЙЛИСА объявили протест и ушли с занятий. Выяснено, что инициаторами этого "протеста" являлись комсомольцы ЛЕВИЦКАС и ГАЙЛАУСКАС.

О данном факте также были информированы Райкомы КП и ЛКСМ Литвы. Члены ВЛКСМ были обсуждены в РК комсомола. Остальные - обсуждены на педсовете в присутствии их родителей.

В ходе выяснения причин возникновения вышеуказанных проявлений в Электренайском профтехучилище установлено, что этому способствовала недостаточная политико-воспитательная работа среди учащихся, а также отсутствие должного воспитания со стороны родителей.

В декабре 1973 года учащиеся Григишской средней школы ПЯТИЛАВ Леонид Иванович, 1960 г. рождения, СВЕЧКО Евгений Александрович, 1959 г. рождения, и ХАТКОВСКИЙ Александр Константинович, 1959 г. рождения (все [№] комсомольцы) со склада спортклуба Григишского ОБК похитили 8 тысяч малокалиберных патронов. Хищение совершено путём взлома склада и применения насилия в отношении сторожа.

Все привлечены к уголовной ответственности по линии прокуратуры.

В ночь с 9 на 10 мая 1974 года в колхозе "Панонишкес" неизвестными лицами обезображенны стенды политической наглядной агитации и фотоснимки передовиков колхоза на Доске почёта.

По данному факту ОВД Тракайского района возбуждено уголовное дело. Нами совместно с работниками милиции проведено ряд розыскных мероприятий, однако преступник не установлен. Работа по его установлению продолжается.

Кроме того, до сего времени не установлены преступники, распространившие 23 февраля 1972 года на Лентварской ковровой фабрике листовки антисоветского содержания в количестве 20 штук.

По данному факту совместно с сотрудниками Комитета Госбезопасности при СМ Лит.ССР постоянно проводятся активные розыскные мероприятия, однако положительного результата ещё не достигнуто.

Определенное отрицательное влияние на молодёжь и других жителей района оказывает реакционная часть духовенства. Так, на территории Тракайского района в настоящее время действует 14 католических костёлов, 3 православные церкви и 1 караимская кинесса.

Отдельные ксендзы за последнее время с целью привлечения населения к более активному посещению костёлов значительно активизировали свою деятельность.

Так, весной 1973 года ксёндз Рудинского костёла МОЛИС проводил организованное обучение детей религии. О его незаконных действиях были информированы уполномоченный по религиозным культурам при Совете Министров Лит.ССР, РК КП Литвы и райисполком. МОЛИС был предупрежден и переведен в другой район.

Ксёндз Казокишского костёла СТАНЧАУСКАС переманивает в костельный хор участников художественной самодеятельности дома культуры. Во время пасхальной мессы в костёле устраивает наглядную инсценизацию "воскрешение" Христа, привлекая к этому сельскую молодёжь.

Некоторое отрицательное влияние на воспитание молодого поколения также оказывает часть учителей, происходящих из чуждой нам среды: в прошлом судимые за особо опасные государственные преступления, выселявшиеся в отдаленные районы Советского Союза.

Так, учительница Григишской средней школы ТОРОДЦЕНЕ в прошлом судима на 10 лет за националистическую деятельность.

ИВАНОВА Дануте, учительница этой же школы, выселилась в отдаленные районы Советского Союза. Её отец расстрелян как руководящий член литовской буржуазной партии "Таутишкай".

ВАЛЧИЛС, зам.директора Электренайской средней школы, в прошлом выселялся вместе с родителями.

ШИГЕЛЬСКЕНЕ, СТРИМАЛТИНЕ и СТОНЕНЕ - учительницы вышеуказанной школы, выселялись.

ГРАМБЕНЕ - учительница Рудинской средней школы, выселялась. Родственники её мужа находились в вооруженной банде.

КУДРИШОВЕНЕ - учительница этой же школы, в прошлом за националистические высказывания профилактирована. Её отец судим как немецкий каратель.

ДМИТРИЕНКО - учительница Лентварской средней школы № 1, жена судимого за немецкую пособническую деятельность.

РАШПОРТ, учительница этой же школы, бывшая немецкая повойница. Участница агитационного поезда "Панцер фауст". Не судимая.

МАСИЛЕНЕНЕ, учительница Онушской средней школы, преподаёт географию и историю, жена судимого немецкого карателя.

ШИМЕЛЕНС - зам.директора Лентварской средней школы № 2, 60 лет, беспартийный, преподаёт литовский язык, националистически настроен. Сестра жены проживает в США. За националистические высказывания в 1972 году профилактирован.

На территории района проживает девять семей немецкой национальности, прибывших из Поволжья. Из них 4 (главы семей) являются членами КПСС. Лица указанной категории с отрицательной политической стороны ничем себя не проявляют.

С целью пресечения антисоветских, националистических и других идеологически вредных высказываний со стороны отдельных лиц применялись профилактические, воспитательные меры.

За 1973 год и 5 месяцев 1974 года профилактировано 24 человека. В том числе 9 учащихся Электренайского профтехучилища за распространение националистического стихотворения о Каланте. 3 ученика Электренайской средней школы за учинение националистической надписи, а также ряд рабочих предприятий района.

Анализ проведенных профилактических мероприятий показывает, что антисоветские, националистические и другие идеологически вредные высказывания допускают лица преобладающие молодого и среднего возраста, без достаточного жизненного опыта, политически незрелые, под воздействием радиопередач из-за границы и из-за недостаточного проведения политico-воспитательной работы в школах, коллективах.

С целью предупреждения возможных негативных явлений среди молодёжи и других категорий ¹⁰⁴ населения, а также повышения политической обдительности среди населения района сотрудниками государственной безопасности Тракайского района в 1973 году и за 5 месяцев 1974 года прочитано 23 лекции "Об идеологической диверсии противника", "Об интернациональном воспитании детей", "Реакционная сущность католического духовенства в Советской Литве на современном этапе".

Лекции читались в средних школах (Вевисская, Семелишская, Оцишкяй, 1-ая и 2-ая Лентварские), на которых присутствовали педагоги, родители учащихся, ученики старших классов. Лекции также читались дружинникам производственных предприятий (завод "Кайтра", Григишский ОБК и др.). Преподавателям, мастерам производства, воспитателям Электренайского профтехучилища, а также партийно-советским работникам.

За указанный период лекциями охвачено более двух тысяч слушателей

Сотрудник Комитета Государственной
Безопасности при СМ Лит.ССР
капитан-

842
(АУКИТАКИС)